
Kurzbericht zur Sitzung des Gemeinderats vom 27.07.2020 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Bürgerfragestunde 

 Es waren 14 Bürger anwesend. Fragen wurden keine gestellt. 

 

2. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 In der Sitzung vom 06.07.2020 wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse 

gefasst. 

 

3. Baugesuche 

  

 

3.1. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage auf Flst. 2173/11, 

Ulmenweg 11, Gemarkung Langenschemmern 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung 

des Beratenden Ausschusses einstimmig zu. 

 

3.2. Bauantrag im vereinfachten Verfahren  

Neubau einer Doppelgarage auf Flst. 1035, Schlüsslerstraße 38, 

Gemarkung Langenschemmern 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung 

des Beratenden Ausschusses einstimmig zu. 

 

3.3. Bauantrag  

Umbau und Erweiterung Büro im EG und Betriebsleiterwohnung im 

OG auf Flst. 1446, Riedweg 24, Gemarkung Altheim 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung im 

Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

3.4. Bauvoranfrage 

Neubau eines Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung auf Flst. 1809, 

Gemarkung Altheim 

 Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage entsprechend der Vorberatung 

im Ortschaftsrat vorbehaltlich der Zustimmung des Landwirtschaftsamts 

einstimmig zu. 

 

3.5. Bauantrag im vereinfachten Verfahren 

Nutzungsänderung: Aus der Hobbywerkstatt wird ein “Arbeitszimmer 

mit Teeküche” und Erweiterung des Arbeitszimmers auf Flst. 6/1, Am 

Pfarrgarten 5, Gemarkung Schemmerberg 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung im 

Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

3.6. Bauantrag im vereinfachten Verfahren  



Neubau einer Garage und eines Carports auf Flst. 440, Rosenweg 12, 

Gemarkung Schemmerberg 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung im 

Ortschaftsrat einstimmig zu. 

 

3.7. Bauantrag im vereinfachten Verfahren  

Errichtung einer Doppelgarage auf Flst. 1828, Bussenblick 22, 

Gemarkung Schemmerberg 

 Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag entsprechend der Vorberatung im 

Ortschaftsrat bei einer Enthaltung zu. 

 

3.8. Bauvoranfrage  

Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf Flst. 274/1, 

Untere Mühle , Gemarkung Alberweiler 

 Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage vorbehaltlich der Zustimmung 

des Ortschaftsrats einstimmig zu. 

 

3.9. Bauvoranfrage  

Errichtung eines 2,5 geschossigen Doppelhauses mit 

Einliegerwohnungen, Keller, Garagen und einem Sattel- oder Zeltdach 

auf Flst. 73/3, Uhlandstraße, Gemarkung Aufhofen 

 Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage entsprechend der Vorberatung 

des Beratenden Ausschusses vorbehaltlich der Zustimmung des 

Landwirtschaftsamts einstimmig zu. 

 

4. Friedhofs- und Bestattungsgebühren 

- Vorstellung, Beratung und Beschluss der Gebührenkalkulation für 

die Jahre 2020-2024 

 Die Gebührenhaushalte sind in regelmäßigen Abständen (ca. 5 Jahre) zu 

kalkulieren und die Gebühren neu festzusetzen. Das Ergebnis der 

Kalkulation wurde in der Sitzung vorgestellt. Bei der Neufestsetzung der 

Gebühren werden folgende Kostendeckungsgrade angestrebt: 

 

70 % bei den Grabnutzungsrechten 

100 % bei den Bestattungsgebühren  

< 50 % bei der Leichenhallenbenutzung (Pauschale) 

 

Der Gemeinderat nimmt von der Gebührenkalkulation der Friedhofs- und 

Bestattungsgebühren zustimmend Kenntnis. Die Verwaltung wird 

beauftragt, zur nächsten Sitzung die Änderung der Friedhofssatzung zum 

Beschluss vorzulegen. 

 

5. Aufstellung eines Bebauungsplans und Erlass örtlicher 

Bauvorschriften für das Gebiet "Erweiterung Gewerbegebiet 

Reuteäcker" in Ingerkingen 

- Abwägung der Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange und 

der Stellungnahmen der Bürger aus der öffentlichen Auslegung und 

Satzungsbeschluss 



 Das Gewerbegebiet in Ingerkingen soll erweitert werden. Vom 04.05.2020 

bis zum 16.06.2020 wurde die erneute Bürgerbeteiligung und von 

20.04.2020 bis 16.06.2020 die erneute Behördenbeteiligung durchgeführt. 

Nach Abwägung der Stellungnahmen wurde folgender Beschluss bei einer 

Gegenstimme gefasst: 

 

 Der Abwägung wird entsprechend den Abwägungsvorschlägen der 
Abwägungstabelle entsprochen. 

 

 Der Bebauungsplan „Erweiterung Gewerbegebiet Reuteäcker“ wird 
gemäß § 10 BauGB als Satzung beschlossen. 

 

 Die zusammen mit dem Bebauungsplan aufgestellten örtlichen 
Bauvorschriften werden nach § 74 LBO als Satzung beschlossen. 
 

 Die Verwaltung wird beauftragt, den Bebauungsplan ortsüblich 
bekannt zu machen.  

 

 

6. Kindertageseinrichtungen  

- Festsetzung der Kindergartenbeiträge für das Jahr 2020/2021 

 Entsprechend den von den kommunalen Landesverbänden und den 

Vertretern der Kirchen in Baden-Württemberg herausgegebenen 

Empfehlungen werden die Elternbeiträge der Kindertagesstätten in 

Schemmerhofen für das Jahr 2020/2021 wie folgt festgelegt: 

 

 
 



7. Mühlbach -  Bachmauer 

-Vergabe des Auftrags zur Sanierung der Bachmauer BA 1 

-Vergabe des Auftrags für die Erneuerung des Geländers am 

Mühlbach 1. BA 

 Die Mauerkrone des durch den Hauptort fließenden Mühlbachs ist an 

einigen Stellen porös und ausgebrochen. In den vergangenen Monaten 

konnte mit einer Fachfirma ein entsprechendes Sanierungskonzept 

erarbeitet werden, sodass der erste Bauabschnitt umgesetzt werden kann. 

Der erste Bauabschnitt umfasst den Bereich von der alten Einfahrt 

Schulstraße bis zur Einfahrt Pflugstraße.  

 

Im Rahmen einer freihändigen Vergabe wurden die Leistungen bei 

verschiedenen Firmen angefragt. Es sind drei Angebote eingegangen. Die 

Vergabe wird wie folgt vorgeschlagen: 

 

Fa. Weber aus Mietingen zu einem Angebotspreis von 34.280,24 € brutto. 

 

Im Zuge der Sanierung der Mauerkrone soll das Geländer der Bachmauer 

erneuert werden. Die Leistungen werden ebenfalls freihändig vergeben 

und wurden bei verschiedenen Firmen angefragt. Es sind zwei Angebote 

eingegangen. Die Vergabe wird wie folgt vorgeschlagen: 

 

Fa. Bertsch aus Schemmerhofen zu einem Angebotspreis von 41.116,20 € 

brutto. 

 

Die Sanierung der Mauerkrone ist spätestens bis zum 30.11.2020 

umzusetzen. Das Geländer ist spätestens drei Wochen nach Fertigstellung 

der Sanierungsarbeiten an der Mauerkrone zu montieren.  

 

Der Gemeinderat stimmt beiden Vergaben einstimmig zu. 

 

 

8. Ortsmitte Ingerkingen 

-Vergabe der Landschaftsbauarbeiten BA 1 

 Die Activ-Group errichtet momentan ein mehrgeschossiges Gebäude in der 

Ortsmitte in Ingerkingen. Nach Abschluss der Hochbauarbeiten wird im 

Außenbereich ein neuer Dorfplatz von der Gemeinde errichtet. Die 

Umsetzung der Maßnahme kann erst im Anschluss an die 

Hochbauarbeiten erfolgen, weshalb sich das Projekt zeitlich verschoben 

hat. Um die bewilligten Zuschussmittel abgreifen zu können, wird eine 

Umsetzung in Bauabschnitten gewählt, da die Zuschussmittel ansonsten 

verfallen. In einem ersten Bauabschnitt sollen Parkplätze und 

Verkehrsflächen errichtet werden. Die Arbeiten wurden beschränkt 

ausgeschrieben. Zur Angebotsöffnung sind drei Angebote eingegangen. 

Nach der sachlichen und rechnerischen Prüfung wird die Vergabe wie folgt 



vorgeschlagen: 

 

Firma Josip aus Laupheim zum Angebotspreis von 35.504,24 €. 

 

Der Gemeinderat stimmte der Vergabe einstimmig zu. 

 

 

9. Verschiedenes 

  

 

9.1. Baugebiet Burrenweg 

- Bauplatzverkauf 

 Im Baugebiet Burrenweg in Aßmannshardt wurden alle Bauplätze verkauft. 

 

9.2. Mühlbachschule 

- Zeugnisübergabe 

 Am 27.07.2020 fand in der Mühlbachschule Schemmerhofen die 

Zeugnisübergabe statt. Aufgrund der Coronasituation fand die Feier nur in 

einem kleinen Rahmen statt. Von 49 Schülern haben 33 Schüler den 

Realschulabschluss, 16 den Hauptschulabschluss erfolgreich bestanden. 

Der Realschulabschluss wurde mit einem Gesamtdurchschnitt von 2,1 

erfolgreich absolviert. Herzlichen Glückwunsch! 

 

Für das nächste Schuljahr 2020/2021 haben sich 62 Schüler für die 5. 

Klasse angemeldet. Die Mühlbachschule ist damit wiederum 3zügig.  

 

9.3. Aktive und sorgende Gemeinschaft 

- Aktuelle Informationen 

 Im März fanden die ersten Dorfplatzgespräche in Schemmerberg 

erfolgreich statt. Aufgrund der Coronasituation mussten die weiteren 

Gespräche in den Ortsteilen leider abgesagt. Die Arbeitsgruppe ist jedoch 

weiterhin aktiv und hat die Planung zwischenzeitlich vorangebracht. Es ist 

eine umfassende Bürgerbeteiligung geplant um die Bedürfnisse zu 

ermitteln. Die Dorfgespräche sollen je nach Lage im Herbst nachgeholt 

werden. Außerdem ist nach den Sommerferien eine Umfrage geplant. 

Hierfür wird die Umfrage an alle Haushalte über das Mitteilungsblatt und 

die Homepage der Gemeinde verteilt. Es werden ebenfalls nach Wunsch 

Hausbesuche bzw. Telefonate durch geschultes Personal durchgeführt. 

Über den weiteren Verlauf werden Sie über das Mitteilungsblatt/Presse zu 

gegebener Zeit informiert. 

  

9.4. Stellenausschreibung Bürgermeister 

 Die Stelle des Bürgermeisters wurde am 24.07.2020 im Staatsanzeiger 

veröffentlicht. Bürgermeister Glaser gibt bekannt, dass er seine Unterlagen 

abgegeben hat und sich erneut für das Amt bewirbt. 

 

9.5. Neugestaltung Schulstraße 

- Errichtung der Ampelanlage 



 Die Errichtung der Ampelanlage für Fußgänger an der Hauptstraße auf 

Höhe Zufahrt Schulstraße wird im Sommer errichtet. In diesem Zuge wird 

der gesamte Bereich um die Zufahrt neugestaltet. 

 

 

 

 


